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Aнотація. У статті висвітлено трансформацію професійної та 
фахової передвищої освіти України у 2025 р., які в умовах воєнного стану 
та потреб повоєнної відбудови стали фундаментом економічної 
стійкості держави. Проаналізовано ключові наукові та практичні 
результати діяльності Інституту професійної освіти НАПН України. 
Увагу акцентовано на імплементації нового Закону України «Про 
професійну освіту» та гармонізації національної системи забезпечення 
якості професійної освіти з європейськими інструментами. Розкрито 
суть методології «подвійного переходу» (цифрового та зеленого). 
Обґрунтовано архітектуру єдиного цифрового освітнього простору 
професійної підготовки фахівців машинобудівної галузі. Розкрито 
інноваційні підходи до формування енергоефективної компетентності 
фахівців будівельної галузі та організації професійно-практичної 
підготовки з використанням VR/AR і BIM-технологій у контексті 
індустрії 5.0. Значну увагу приділено питанням модернізації центрів 
професійної кар’єри для підтримки навчання впродовж життя (зокрема 
ветеранів та внутрішньо переміщених осіб), а також розвитку емоцій-
но-вольової стійкості педагогічних працівників закладів професійної та 
фахової передвищої освіти. Досліджено системи забезпечення якості 
професійної освіти і підготовки у країнах Західної і Північної Європи й 
підготовлено методичні рекомендації щодо врахування успішних освітніх 
практик європейських країн у систему забезпеченні якості професійної 
освіти в Україні тощо. Визначено стратегічні перспективи наукової 
діяльності Інституту на 2026 р. Доведено, що системний науковий 
супровід є ключовою умовою ефективної модернізації системи підготов-
ки кваліфікованих кадрів для потреб сучасного ринку праці. 

Ключові слова: професійна освіта; фахова передвища освіта; цифрова 
трансформація; зелені навички; повоєнна відбудова; євроінтеграція. 

2025 рік став визначальним для професійної та фахової передви-
щої освіти, оскільки саме в цей період відбувся остаточний перехід 
від ситуативного реагування на зовнішні загрози до системного, 
науково обґрунтованого проєктування стратегій їх розвитку у кон-
тексті сучасних викликів. В умовах триваючих безпекових викликів, 
які стали новою реальністю, та нагальної необхідності масштабної 
відбудови зруйнованої інфраструктури, професійна та фахова перед-
вища освіта перестали розглядатися державою виключно як соціаль-
ний інструмент чи механізм тимчасової зайнятості молоді. Натомість 
ці освітні підсистеми набули стратегічного статусу економічної стій-
кості держави. Результати аналізу наукової діяльності структурних 
підрозділів Інституту професійної освіти Національної академії педа-
гогічних наук України за звітний період чітко демонструють, що 
ключовими завданнями року стали: глибока адаптація методології 
професійної підготовки кваліфікованих кадрів до вимог цифрової 
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ери та викликів воєнного часу, кардинальне 
оновлення змісту професійної та фахової перед-
вищої освіти і підходів до управління їх якістю, 
переосмислення філософії професійного станов-
лення особистості тощо. Як зазначається у страте-
гічних документах НАПН України, сучасна паради-
гма базується на розумінні того, що формування 
людського капіталу в умовах війни зумовлює 
необхідність інтеграції «hard skills» з навичками 
життєстійкості та адаптивності, що є критично 
важливим для збереження суб’єктності нації 
(Кремень, 2024). 

Законодавчим підґрунтям цих змін є Закон 
України «Про професійну освіту» (Закон України, 
2025), який став своєрідною конституцією та 
заклав нормативний фундамент для докорінної 
модернізації всієї системи підготовки кваліфіко-
ваних кадрів. Закон не просто оновлює терміно-
логію, а вводить принципово нові правила гри 
для всіх стейкхолдерів освітнього процесу, чітко 
регламентуючи права та обов’язки закладів осві-
ти, роботодавців і здобувачів освіти. Цей доку-
мент концептуалізує створення інфраструктури 
нового покоління, які покликані стати драйвера-
ми розвитку регіональних систем професійної 
освіти, акумулюючи передові технології та інно-
ваційні методики. Важливо, що законодавство 
тепер чітко орієнтує систему професійної освіти 
на потреби дорослого населення, визнаючи 
необхідність навчання впродовж життя як обов’я-
зкову умову економічного виживання в умовах 
швидких технологічних змін.  

Варто акцентувати, що архітектура нового 
закону демонструє системну синхронізацію з 
ключовими векторами освітньої політики Євро-
пейського Союзу, зокрема з принципами Осна-
брюкської Декларації (Euro-pean Commission, 
2020b). Ця нормативна спорідненість чітко прос-
тежується на основі впровадження механізмів 
інституційної стійкості та гнучкості, згідно з якими 
розширення автономії закладів освіти і спільне з 
бізнесом проєктування освітніх програм уможли-
влюють реалізацію індивідуальних траєкторій 
професійного розвитку майбутніх фахівців. Вод-
ночас законодавче закріплення права на безо-
платну перекваліфікацію та визнання результатів 
неформального навчання стає дієвим інструмен-
том реалізації європейської концепції навчання 
впродовж життя, а наскрізна орієнтація змісту 
освіти на сталий розвиток сприяє модернізації 
інфраструктури критичних секторів економіки, 
насамперед енергетики (Захарченко та ін., 2025). 

Крім того, гармонізація української системи квалі-
фікацій з європейськими рамками формують 
простір довіри до вітчизняних дипломів, що фак-
тично забезпечує «м'яку» інтеграцію України в 
європейський освітній простір, засвідчуючи від-
даність спільним цінностям ще до набуття повно-
правного членства в ЄС (Радкевич, 2025). 

Мета і завдання статті – висвітлення результа-
тів трансформації системи професійної та фахової 
передвищої освіти України у 2025 році як фунда-
менту економічної стійкості держави в умовах 
воєнного стану та повоєнної відбудови. Стаття 
спрямована на узагальнення ключових науково-
практичних досягнень Інституту професійної 
освіти НАПН України та визначення стратегічних 
векторів розвитку галузі на 2026 рік. 

Основний виклад матеріалу. Ураховуючи закрі-
плений законом пріоритет компетентнісного 
підходу, науковці Інституту професійної освіти 
НАПН України зосередили увагу на розробленні 
методології «подвійного переходу» – цифрового 
та зеленого, розглядаючи їх не як окремі дисцип-
ліни, а як наскрізні змістові лінії професійних 
стандартів. Зокрема цифрова трансформація 
професійної та фахової передвищої освіти, що 
тривалий час розглядалася освітянською спільно-
тою як допоміжний інструмент, у 2025 році оста-
точно набула ознак критичної системної необхід-
ності для виживання галузі. В умовах перманент-
них безпекових загроз та дистанційного режиму 
роботи, цифрові технології перестали бути прос-
то засобом передачі інформації, перетворившись 
на базове середовище існування освітнього про-
цесу. Сучасні виклики вимагають від закладів 
професійної та фахової передвищої освіти пере-
ходу від ситуативного використання окремих 
онлайн-сервісів до розбудови цілісних цифрових 
екосистем, які здатні забезпечити безперервність 
навчання. Такий підхід передбачає не лише техні-
чне переоснащення аудиторій, але й докорінну 
зміну управлінської філософії, згідно з якою циф-
ровізація пронизує всі рівні діяльності закладу 
освіти: від адміністративного менеджменту до 
комунікації з роботодавцями. Саме тому стратегі-
чним пріоритетом Інституту професійної освіти 
НАПН України у 2025 році стало дослідження 
«Методичні засади розроблення та застосу-
вання цифрової платформи професійної підго-
товки кваліфікованих робітників машинобудів-
ної галузі» (науковий керівник: М.А. Пригодій, 
доктор педагогічних наук, професор, член-
кореспондент НАПН України). 
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У ході цієї роботи науковцями відділу цифро-
вих освітніх ресурсів було виявлено та проаналі-
зовано фундаментальну проблему цифровізації 
вітчизняної професійної освіти – її глибоку фраг-
ментарність та розрізненість. Попри наявність у 
вільному доступі численних онлайн-ресурсів, 
симуляторів та електронних підручників, їх роз-
виток часто відбувається абсолютно хаотично, 
без узгодження стандартів та форматів даних. 
Така ситуація призводить до того, що освітній 
контент, створений для одного закладу освіти, є 
технічно або методично несумісним з платформа-
ми інших закладів, що блокує можливість масшта-
бування успішних практик. Відсутність єдиної 
архітектури унеможливлює створення наскрізних 
освітніх траєкторій, коли здобувач освіти може 
безперешкодно накопичувати результати навчан-
ня з різних джерел у єдиному цифровому портфо-
ліо. Більш того, фрагментарність цифрового ланд-
шафту створює значні бар'єри для ефективного 
використання інструментів штучного інтелекту, які 
потребують великих масивів структурованих 
даних для коректної роботи.  

Науковці Інституту дійшли висновку, що без 
подолання цього цифрового хаосу будь-які інвес-
тиції в комп'ютерне обладнання будуть мати 
низький коефіцієнт корисної дії. Тому першочер-
говим завданням стало не створення чергового 
вебсайту, а розроблення універсальної матриці 
взаємодії всіх цифрових компонентів. У відповідь 
на виявлені виклики, дослідниками відділу циф-
рових освітніх ресурсів розроблена науково об-
ґрунтована архітектура єдиного цифрового прос-
тору, що базується на принципах модульності, 
адаптивності та інтероперабельності, тобто здат-
ності різних систем, пристроїв, застосунків або 
організацій взаємодіяти між собою, обмінювати-
ся даними та спільно використовувати отриману 
інформацію без жодних обмежень для кінцевого 
користувача. Ця архітектура охоплює повний 
цикл професійної підготовки фахівців: від автома-
тизованого аналізу потреб регіонального ринку 

праці до цифрової валідації результатів навчання 
та сертифікації випускників. Запропонована мо-
дель не обмежується лише навчальним контен-
том, а охоплює підсистеми управління континге-
нтом, моніторингу якості професійної освіти та 
кар'єрного супроводу тих, хто навчаються, що 
робить її комплексним інструментом управління 
закладом професійної освіти.  

Важливою особливістю розробленої архітекту-
ри є універсальність, що дає змогу адаптувати її 
структуру під специфіку будь-якої галузі, будь то 
машинобудування, будівництво чи сфера послуг. 
Такий підхід закладає фундамент для переходу 
до Smart-освіти, згідно з якою навчальна система 
здатна самостійно адаптуватися до темпу та 
стилю навчання кожного окремого студента. 
Запропоноване архітектурне рішення безпосере-
дньо корелює з положеннями стратегічних доку-
ментів Європейської комісії, зокрема з Планом 
дій з цифрової освіти на 2021-2027 рр. (European 
Commission, 2020a). Розроблення цієї архітектури 
є вагомим здобутком науковців відділу цифрових 
освітніх ресурсів, оскільки вона переводить дис-
кусію про цифровізацію з площини абстрактних 
побажань у площину конкретних інженерних та 
методичних рішень. Це фундаментальна база, на 
якій може бути побудована національна мережа 
центрів професійної досконалості. За результата-
ми проведеного дослідження сформовано ком-
плексну теоретико-методичну базу, що забезпе-
чує повний цикл проєктування та впровадження 
цифрового освітнього середовища в систему 
професійної освіти. Обґрунтовано методичні 
засади розроблення цифрової платформи 
(Пригодій, 2024), які базуються на дев’яти ключо-
вих положеннях: орієнтація на особистісно орієн-
товану навчально-професійну діяльність; ураху-
вання змісту кваліфікаційних характеристик ма-
шинобудівної галузі та технічних можливостей 
користувачів; створення динамічного контенту з 
уніфікованим дизайном та інтуїтивною навігаці-
єю; застосування дидактичних принципів науко-
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вості та наочності в цифровому середовищі; 
спрямованість на саморозвиток та безперервну 
освіту здобувачів; варіативність методів викорис-
тання технологій (від презентації до формування 
портфоліо); інтеграція спеціального галузевого 
програмного забезпечення; забезпечення крос-
браузерності (Google Chrome, Safari, Mozilla Fire-
fox, Edge, Opera); технічна стабільність взаємодії 
між розробниками та апаратною базою. 

Визначені засади практичного застосування 
платформи в освітньому процесі (Гуржій & Приго-
дій, 2025) передбачають персоналізацію навчан-
ня, міждисциплінарну інтеграцію, синхронізацію 
фізичного і віртуального компонентів середови-
ща та забезпечення цифрової безпеки. Ефектив-
ність взаємодії учасників базується на чіткій рег-
ламентації каналів зв’язку (чати, відеозв'язок) та 
системній методичній підтримці педагогів через 
інструкції, тренінги та зворотний зв’язок. Підсум-
ковим результатом стала розроблена методика 
проведення навчальних занять на основі платфо-
рми (Пригодій et al., 2025). Вона інтегрує синх-
ронні й асинхронні форми навчання, реалізує 
систему цифрових сценаріїв із використанням 
віртуальних симуляцій та передбачає поетапну 
індивідуалізацію освітніх траєкторій. Це спрямо-
вано на підвищення якості професійної підготов-
ки та розвиток цифрових компетентностей, за-
требуваних сучасним машинобудівним виробни-
цтвом. Кінцевою метою розбудови єдиного циф-
рового простору є перехід до широкого викорис-
тання технологій штучного інтелекту (ШІ) для 
персоналізації освітнього процесу. В умовах 
єдиної екосистеми стає можливим збір та аналіз 
великих даних про успішність та поведінку здобу-
вачів освіти, що дає змогу ШІ будувати індивідуа-
льні освітні траєкторії. На жаль, на сьогоднішній 
день потенціал ШІ в закладах професійної освіти 
використовується недостатньо через відсутність 
консолідованих даних. Створення стандартизова-
них платформ дає змогу інтегрувати розумні 
алгоритми, які зможуть рекомендувати студен-
там додаткові матеріали, адаптувати складність 
завдань або навіть прогнозувати кар'єрні успіхи. 
Це також відкриває нові можливості для забезпе-
чення інклюзивності, оскільки цифрові інструмен-
ти можуть бути легко адаптовані для потреб осіб 
з особливими освітніми потребами. Єдиний 
цифровий простір має стати середовищем, де 
технології не замінюють викладача, а звільняють 
його від рутини, даючи змогу зосередитися на 

творчій та виховній роботі. У майбутньому така 
система сприятиме створенню «цифрових двій-
ників» закладів професійної освіти, що значно 
спростить процеси управління та планування 
ресурсів. Отже, уніфікація вимог до цифрових 
середовищ є не технічним, а цивілізаційним 
вибором, що визначає місце української профе-
сійної освіти у глобальному цифровому світі. 

Експериментальна апробація запропонованих 
підходів, яка проводилася на базі Вищого профе-
сійного училища № 11 м. Хмельницького, надала 
переконливі емпіричні докази ефективності сис-
темної цифровізації професійної підготовки квалі-
фікованих робітників машинобудівної галузі. 
Аналіз результатів експерименту показав суттєве 
зростання рівня цифрової компетентності педаго-
гічних працівників, які працювали в умовах струк-
турованого цифрового середовища. Це доводить 
важливу тезу: цифровізація реально працює та 
приносить користь лише тоді, коли вона напов-
нена якісним, методично вивіреним освітнім 
контентом та має зрозумілу логіку. Педагоги, які 
отримали доступ до єдиної платформи з чіткою 
архітектурою, значно швидше опановували нові 
інструменти та активніше використовували їх в 
освітньому процесі, ніж їхні колеги, які працюва-
ли з розрізненими ресурсами. У ході експериме-
нту виявилась необхідність посилення практичної 
підготовки викладачів, оскільки навіть ідеальна 
платформа не працюватиме без кваліфікованого 
користувача. 

Дослідження науковців відділу змісту і техно-
логій професійної освіти «Підготовка майбутніх 
кваліфікованих робітників будівельної галузі до 
використання енергоефективних технологій у 
професійній діяльності» (науковий керівник: 
Т.М. Герлянд, доктор педагогічних наук, старший 
дослідник), спрямоване на забезпечення інтегра-
ції «зелених» компетентностей та енергоефекти-
вності у зміст професійної освіти, що є відповіддю 
на виклики енергетичної безпеки та повоєнної 
відбудови України. У цьому контексті методологі-
чним підґрунтям упровадження «зелених нави-
чок» є екоцентричний підхід, який закріплений у 
Стратегії сталого розвитку України до 2030 року 
(Президент України, 2019) та відображений у 
нових освітніх програмах, що розробляються на 
виконання вимог Закону України «Про професій-
ну освіту» (Закон України, 2025). Теоретичний 
контекст цих змін базується на концепції «зеленої 
економіки», відповідно до якої професійна освіта 
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має випереджати потреби ринку праці, готуючи 
фахівців до роботи з технологіями майбутнього. 
Закон також зобов'язує заклади професійної освіти 
оновлювати матеріально-технічну базу відповідно 
до вимог екологічних стандартів, що забезпечує 
правове поле для залучення інвестицій у створення 
«зелених» лабораторій та виробничих майстерень. 
Безпрецедентність викликів полягає не лише у від-
новленні фізичної інфраструктури, але й у впрова-
дженні принципів сталого розвитку як базової 
філософії будівництва (Radkevych, 2025a). З огляду 
на це, науковці Інституту вперше визначили суть і 
структуру поняття «енергоефективна компетент-
ність» як імператив для сучасного фахівця будівель-
ної галузі, обґрунтували зміст та особливості вико-
ристання енергоефективних технологій у професій-
ній діяльності, що є критично важливим для інтег-
рації України в європейський енергетичний прос-
тір. Зокрема, вчені відділу наголошують на необхід-
ності екоорієнтованої підготовки майбутніх будіве-
льників, під час якої формується розуміння екологі-
чних наслідків їхньої професійної діяльності: від прос-
того виконання будівельних операцій до свідомого 
застосування технологій, які мінімізують енергови-
трати та вплив на довкілля (Pashchenko, 2025). 

Для забезпечення актуальності професійного 
навчання здійснено ґрунтовну систематизацію енер-
гоефективних матеріалів: від енергоефективних бло-
ків та сендвіч-панелей до інноваційних видів бетону 
(пінобетон, сірчаний бетон); «зелені покрівлі», ком-
позитна черепиця, системи скріпленої теплоізоляції 
(«мокрий фасад») та енергозберігаюче скло, склома-
гнієві листи та екологічні утеплювачі (целюлоза, 
арболіт) (Пятничук, 2025; Свиридюк, 2025). Інтегра-
ція цього змісту в освітні програми дає змогу не 
лише оновити знаннєвий компонент, але й суттєво 
підвищити позитивну мотивацію майбутніх кваліфі-
кованих робітників будівельної галузі до раціональ-
ного використання енергоресурсів у професійній 
діяльності (Герлянд, 2025; Герлянд et al, 2025). Клю-
човим інструментом для реалізації цих підходів є 
створена науковцями методика формування енерго-
ефективної компетентності майбутніх кваліфікова-
них робітників будівельної галузі, що базується на 
принципах міждисциплінарності та практичної оріє-
нтованості й передбачає поетапне нарощування 
складності завдань: від формування базових знань 
про фізику теплових процесів до виконання компле-
ксних проєктів з термомодернізації будівель. Такий 
підхід забезпечує цілісність формування професій-
них умінь і навичок (Kalenskyi, 2025).  

У методиці розкрито освітні компоненти, 
спрямовані на формування енергоефективної 
компетентності, методи (пояснювально-ілюстра-
тивний, репродуктивний, евристичний, дослідни-
цький, ігровий, проєктний, ситуативний, тесту-
вання тощо), форми організації освітнього проце-
су (уроки – проблемний, бінарний, презентація, 
проєкт; імітаційно-ігрові заняття, тренінгові за-
няття, факультатив, гурток, самостійна робота, 
вебінар тощо), педагогічні технології (проєктна, 
технологія проблемного навчання, імітаційно-
ігрового навчання, тренінгові технології, інтерак-
тивного навчання на ціннісно-мотиваційному, 
формувально-технологічному та рефлексивно-
корекційному етапах формування енергоефекти-
вної компетентності майбутніх кваліфікованих 
робітників будівельної галузі. Особливу увагу 
приділено використанню інтерактивних методів 
навчання, енергоефективних освітніх кейсів, які 
моделюють реальні виробничі ситуації та потре-
бують від студентів пошуку оптимальних рішень з 
точки зору енергозбереження. Розв’язання таких 
кейсів сприяє розвитку критичного мислення та 
здатності аналізувати енергетичні характеристи-
ки об’єктів. Це дає змогу трансформувати процес 
навчання з пасивного засвоєння інформації в 
активний пошук знань, що є необхідним для 
формування компетентного фахівця. Кейс-метод 
сприяє наближенню навчальних умов до реалій 
будівельного майданчика, де кожен крок впли-
ває на кінцеву якість і енергоефективність спору-
ди (Drozich, 2025).  
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Упровадження розробленої методики та на-
вчальних матеріалів потребує системних змін на 
рівні професійних стандартів. Пропозиція науков-
ців полягає у визнанні енергоефективної компе-
тентності наскрізною для всіх професійних стан-
дартів групи «Будівництво та інженерія», що має 
бути закріплено Національним агентством квалі-
фікацій. Це означає, що кожен будівельник, неза-
лежно від вузької спеціалізації – чи то муляр, чи 
монтажник систем утеплення – повинен володіти 
«зеленими навичками». Такий підхід дасть змогу 
уніфікувати вимоги до підготовки кадрів та гаран-
тувати, що кожен учасник будівельного процесу 
працює на спільний результат – створення енер-
гоефективного життєвого простору. У стратегіч-
ному вимірі підготовка фахівців будівельної галу-
зі з енергоефективності є запорукою енергетич-
ної незалежності держави та успішної реалізації 
Європейського зеленого курсу в Україні. Адже 
відбудова зруйнованих міст має відбуватися 
згідно з принципом «відбудувати краще, ніж 
було», що неможливо без кваліфікованих кадрів, 
озброєних сучасними знаннями та технологіями. 
Наукові результати відділу змісту і технологій 
професійної освіти створюють надійний фунда-
мент для цієї трансформації, забезпечуючи освіт-
ню систему необхідним науково-методичним 
інструментарієм. Інвестиції у формування 
«зелених навичок» сьогодні – це економія енер-
горесурсів та екологічна безпека країни завтра. 

Особлива увага в Інституті приділена виконан-
ню дослідження «Інноваційні методики профе-
сійно-практичної підготовки майбутніх фахів-
ців будівельної галузі в умовах повоєнного відно-
влення України» (науковий керівник: В.А. Кручек, 
доктор педагогічних наук, доцент). За результата-
ми опитування 2071 респондента було з’ясовано, 
що сучасний стан професійно-практичної підгото-
вки в закладах професійної освіти характеризу-
ється високим рівнем організації та поступовою 
цифровізацією. Понад 80 % опитаних позитивно 
оцінюють організаційні процеси, з них понад 
60 % – достатній рівень, понад 20 % – високий. 
Зміст навчання загалом відповідає запитам ринку 
праці: 62 % підтверджують повну відповідність, а 
37 % – часткову. Динамічність освітнього процесу 
підкріплюється регулярним оновленням освітніх 
програм, про що заявили 79 % педагогів. Упрова-
дження дуальної форми освіти перебуває на 
етапі активного розвитку: повною мірою її реалі-
зують 35 % педагогів, тоді як 40 % інтегрують 

лише окремі її елементи. В освітньому процесі 
домінують активні методи (кооперативне, про-
блемне, ігрове навчання та ІКТ), які застосовують 
60-75 % педагогів, проте часто фрагментарно. 
Серед інших технологій популярністю користу-
ються: проєктне навчання – 48 %; особистісно 
орієнтоване навчання – 41 %; штучний інтелект – 
31 %; дослідницькі методи – 33 %; симулятори та 
тренажери – 23 %. Цифрові освітні ресурси стали 
невід’ємною частиною роботи для 79 % опита-
них. Попри цифровізацію, впровадження іннова-
ційних виробничих технологій залишається ви-
кликом: понад 40 % педагогів їх не використову-
ють. Водночас прогресивна частина педагогів 
вже впроваджує: технології (IoT, AI, ML) – 29 %; 
«зелені» та енергоефективні технології – 17 %; 
(3D-друк) – 16 %; AR/VR-технології – 12 %. Висо-
кий потенціал для подальшого розвитку підтвер-
джується вмотивованістю кадрів: готовність до 
розроблення сучасного методичного забезпечен-
ня оцінюється у 3,72 бали, а бажання опановува-
ти нові методики – у 3,84 бали (за 5-бальною 
шкалою). Соціальне партнерство є ключовим 
елементом підготовки: 82 % педагогів підтриму-
ють регулярні зв’язки з роботодавцями. Ефектив-
ною таку співпрацю вважають 72 % респондентів, 
тоді як для 15 % вона має формальний характер. 
Основні напрями взаємодії передбачають надан-
ня баз для практики, допомогу в оновленні мате-
ріально-технічної бази, спільне розроблення 
освітніх програм та проведення майстер-класів 
провідними фахівцями галузі (Кручек, 2025). 

Стратегічним орієнтиром модернізації профе-
сійно-практичної підготовки визначено врахуван-
ня положень концепції Індустрія 5.0, яка ставить у 
центр виробничого процесу людину. З цією ме-
тою обґрунтовано принципи організації виробни-
чого навчання та практики на засадах людиноце-
нтризму, сталого розвитку та технологічної моде-
рнізації (Kruchek, & Subina, 2025). Це означає, що 
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майбутній фахівець будівельної галузі має не 
лише керувати технічними засобами, але й взає-
модіяти з ними, використовуючи можливості 
Інтернету речей та ШІ. Адже впровадження робо-
тотехніки та технологій 3D-друку у будівельну 
галузь потребує від працівників принципово 
нових навичок, які неможливо сформувати на 
застарілому обладнанні. Науковці відділу профе-
сійно-практичної підготовки підкреслюють, що 
використання цифрових освітніх ресурсів стає 
базовою умовою для формування конкуренто-
спроможного фахівця нової генерації. Індустрія 
5.0 переорієнтовує професійну освіту з простої 
передачі професійних навичок на формування у 
майбутніх спеціалістів інженерного мислення та 
креативності. Базуючись на сучасних підходах до 
використання симуляційних технологій, дослід-
ники обґрунтували ефективність поєднання реа-
льного виробничого навчання з тренуванням у 
віртуальних (VR) та доповнених (AR) середови-
щах, що є критично важливим для гарантування 
безпеки здобувачів професійної освіти та збере-
ження дороговартісного обладнання підпри-
ємств (Kupriievych, Yershova & Mayboroda, 2025). 
Така підготовка забезпечує гармонійне поєднан-
ня формування технологічної грамотності з гума-
ністичними цінностями. З огляду на це, науковці 
відділу професійно-практичної підготовки узага-
льнили сучасні вимоги до професійних компетен-
тностей таких спеціалістів, акцентуючи увагу на 
наявності у них навичок роботи з роботизовани-
ми системами та технологіями «зеленого будів-
ництва» (Subina, 2025). Інтеграція BIM-технологій 
у навчальні програми дає змогу майбутнім буді-
вельникам опанувати повний цикл життєдіяльно-
сті будівлі в цифровому форматі ще до виходу на 
роботу на реальний будівельний майданчик. Це 
нівелює розрив між теоретичними знаннями та 
практичними навичками, які обумовлює сучасний 
високотехнологічний бізнес. Науковці наголошу-
ють, що володіння цими знаннями та навичками 

стає обов’язковим стандартом для кожного ква-
ліфікованого фахівця, а не лише для інженера-
проєктувальника. 

Ураховуючи гуманістичний складник змісту 
професійної освіти, що акцентує увагу на інклю-
зивності та навчанні впродовж життя, науковці 
відділу виховання і професійної кар’єри Інституту 
розпочали наукове дослідження «Зміст і мето-
дики професійної орієнтації та консультування 
з кар’єри здобувачів професійної та фахової 
передвищої освіти» (науковий керівник: 
Д.О. Закатнов, кандидат педагогічних наук, стар-
ший науковий співробітник). У ході дослідження 
враховувалося положення, що сучасна професій-
на освіта виконує окрім інших і соціально-
терапевтичну функцію, особливо під час розроб-
лення адаптивних методик навчання для ветера-
нів війни та внутрішньо переміщених осіб. Ре-
зультати дослідження лягли в основу створення 
нових моделей центрів професійної кар’єри, які, 
відповідно до законодавчого задуму, трансфор-
муються з бюро працевлаштування у простори 
проєктування життєвого успіху та психологічної 
стійкості (Yershova, 2025). Демографічна криза та 
довготривалі наслідки війни зумовили необхід-
ність кардинального перегляду функцій центрів 
професійної кар’єри, що діють у закладах профе-
сійної та фахової передвищої освіти. Традиційна 
модель профорієнтації, що історично була сфоку-
сована переважно на залученні учнівської моло-
ді, виявилася неготовою відповідати на виклики 
сьогодення, коли ринок праці потребує швидкої 
адаптації дорослого населення до вимог робочо-
го місця. Дослідники переконливо довели, що 
ігнорування потреб дорослих у професійному 
самовизначенні призводить до поглиблення 
диспропорцій у кадровому забезпеченні стратегі-
чних галузей економіки. Сучасні підходи до кар'єр-
ного консультування потребують відмови від 
епізодичних агітаційних заходів на користь систе-
много супроводу розвитку кар’єри людини впро-
довж усього життя, що відповідає європейській 
концепції «Lifelong Learning». Відтепер центри 
професійної кар'єри стають не просто підрозділа-
ми закладів освіти для набору абітурієнтів, а 
повноцінними сервісними центрами, що надають 
послуги з діагностування, консультування та проєк-
тування професійного розвитку населення всіх 
вікових категорій. Таке розширення функціоналу 
є не лише соціальним замовленням, але й умо-
вою виживання самих закладів освіти в умовах 
демографічного спаду. Трансформація цих струк-
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тур є критично важливою для забезпечення еко-
номічної стійкості регіонів, які потребують швидко-
го заповнення вакансій кваліфікованими кадрами. 

Нормативним підґрунтям інституційних змін 
стало впровадження на державному рівні інсти-
туту «кар’єрних радників», що було закріплено 
відповідною постановою Кабінету Міністрів Укра-
їни (Кабінет Міністрів України, 2023). Цей доку-
мент створив законодавчу рамку для професіона-
лізації діяльності з кар’єрного консультування, 
визначивши кваліфікаційні вимоги та стандарти 
надання таких послуг. Проте практична реалізація 
реформи стикається з проблемою кадрового голо-
ду та недостатнього методичного забезпечення 
діяльності самих радників, які часто працюють за 
старими шаблонами. Науковці Інституту професій-
ної освіти НАПН України розробили класифікацію 
інноваційних методик, що дає змогу структурувати 
роботу кар’єрних радників та підвищити їхню 
ефективність у роботі з різними цільовими група-
ми (Закатнов, 2025). Важливо розуміти, що кар’єр-
ний радник – це не просто інформатор про вакан-
сії, а фахівець, здатний допомогти людині побуду-
вати реалістичну траєкторію професійного розвит-
ку з урахуванням її здібностей та потреб ринку 
праці. Законодавчі зміни відкривають можливості 
для офіційного працевлаштування таких фахівців у 
закладах освіти, що значно посилює їх кадровий 
потенціал. Однак для повного запуску цього меха-
нізму необхідне подальше вдосконалення підза-
конних актів, зокрема в частині фінансування 
діяльності центрів професійної кар’єри.  

Вагомим теоретичним здобутком є розроб-
лення концепції консультування з молодіжного 
підприємництва в закладах професійної освіти, а 
також алгоритму індивідуального консультуван-
ня, який ураховує психологічні особливості доро-
слих людей, які опинилися в ситуації вимушеної 
зміни професійної кваліфікації (Базиль et al., 
2024). Науково-методичне забезпечення діяльно-
сті оновлених центрів стало предметом розроб-
лення науковцями відділу комплексної моделі 
формування кар’єрних орієнтацій. Ця модель 
базується на використанні сучасних діагностич-
них інструментів, що дають змогу оцінити не 
лише професійні знання, але й м'які навички, які 
є критично важливими для успішної адаптації на 
робочому місці (Орлов, 2023). Науковці наголо-
шують на важливості використання коучингових 
технологій, які стимулюють клієнта до самостій-
ного прийняття рішень та взяття на себе відпові-
дальності за своє професійне майбутнє. 

До важливих результатів дослідження слід 
віднести: визначення змісту профорієнтаційної 
роботи і консультування з кар’єри у закладах 
професійної освіти, який охоплює: інформування 
здобувачів про структуру ринку праці, актуальні 
робітничі професії та кваліфікаційні вимоги; фор-
мування професійної мотивації, готовності до 
кар’єрного зростання та розвиток кар’єрної ком-
петентності; оволодіння навичками самопізнан-
ня, самооцінювання, планування професійного 
шляху; підготовку до працевлаштування (складан-
ня резюме, проходження співбесіди, комуніка-
ційні навички); доповнення поняттєво-терміноло-
гічного апарату дослідження у контексті пробле-
матики професійної орієнтації і консультування з 
кар’єри такими термінами: «агентність», 
«суб’єктність», «проактивність», «самозарад-
ність» (Романова, 2025; Yershova, 2025). 

Практичне значення має розроблена науков-
цями відділу комплексна методика консультуван-
ня здобувачів професійної освіти в центрах про-
фесійної кар’єри як складно структурований послі-
довний психолого-педагогічний процес, що від-
бувається в межах теоретичного, власне практич-
ного (розвивально-тренінгового) й рефлексивно-
аналітичного (узагальнювально-корекційного) 
етапів, і забезпечує формування у майбутніх 
фахівців здатності до професійного самовизна-
чення, побудови індивідуальної кар’єрної траєк-
торії, розвитку кар’єрної компетентності й нави-
чок ефективної взаємодії з ринком праці (Базиль, 
2025; Базиль et al, 2025). Упровадження цієї 
методики у практику сприяє переходу від пасив-
ного інформування до активної взаємодії зі здо-
бувачем освіти, що значно підвищує рівень пра-
цевлаштування випускників закладів професійної 
освіти. Такий підхід перетворює кар’єрне консу-
льтування на наукомісткий процес, що потребує 
високої кваліфікації персоналу центрів професій-
ної кар’єри і забезпечення високої якості проф-
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орієнтаційних послуг. Успішним прикладом прак-
тичної реалізації результатів дослідження є «Ін-
формаційно-консультативна платформа», 
створена науковцями відділу спільно з Навчаль-
но-методичним центром професійно-технічної 
освіти у Луганській області. Цей цифровий інстру-
мент фактично виконує функцію віртуального 
кар’єрного центру, забезпечуючи доступ до пос-
луг консультування для осіб, які перебувають на 
тимчасово окупованих територіях або в зоні 
бойових дій. Статистика, що фіксує понад 3,2 тис 
звернень до платформи, переконливо доводить 
високий попит на дистанційні форми профорієн-
таційної роботи та консультаційної підтримки. 
Платформа дає змогу автоматизувати процеси 
первинного діагностування та надає користува-
чам доступ до бази даних актуальних освітніх 
можливостей регіону. Цей кейс демонструє, що 
цифрові технології можуть ефективно компенсу-
вати відсутність фізичного доступу до закладів 
професійної та фахової передвищої освіти й за-
безпечити безперервність надання послуг. Дос-
від Луганщини є актуальним для масштабування 
на національному рівні як ефективної моделі 
роботи в умовах децентралізації та безпекових 
обмежень. Цифровізація кар’єрних послуг – це не 
лише зручність, але й умова забезпечення рівно-
го доступу до якісної професійної та фахової 
передвищої освіти для всіх громадян. 

У ході виконання фундаментального дослід-
ження «Теоретичні і методичні основи розвит-
ку професійної компетентності педагогічних 
працівників фахових коледжів в умовах пандемії, 
воєнного та повоєнного часу» (науковий керів-
ник: О.А. Тітова, доктор педагогічних наук, про-
фесор), науковці відділу фахової передвищої 
освіти Інституту поглибили теорію розвитку про-
фесійної компетентності викладачів в умовах 
екстремальних викликів. До вагомих теоретичних 
результатів віднесено уточнення змісту терміно-
сполуки «педагогічна технологія розвитку профе-

сійної компетентності педагогічних працівників 
фахових коледжів», під якою розуміють системну 
сукупність психолого-педагогічних установок, що 
визначають спеціальний набір і компонування 
форм, методів, способів, прийомів навчання, 
виховних засобів. Також було науково обґрунто-
вано принципи реалізації технологій розвитку 
професійної компетентності педагогічних праців-
ників фахових коледжів: професійної спрямова-
ності, інтерактивності та співпраці, безперервнос-
ті професійного розвитку, індивідуалізації та 
диференціації, рефлексивної саморегуляції, прак-
тичної значущості, технологічної доцільності, 
відкритості до інновацій, різноманітності форм і 
засобів створення мотиваційного середовища. 
Виокремлено чотири групи критеріїв оцінювання 
ефективності цих технологій: змістово-цільові, 
організаційно-методичні, результативно-якісні та 
соціально-гуманістичні (Тітова et al., 2025). У 
цьому контексті важливе значення мають діагно-
стичні методики, обґрунтовані колективом науко-
вців під керівництвом професора П. Лузана, які 
містять необхідний інструментарій для забезпе-
чення переходу від суб'єктивного оцінювання до 
об’єктивного вимірювання професійної придат-
ності педагогічних працівників фахових коледжів 
до професійного розвитку (Luzan et al., 2025). 

Сучасні умови професійної діяльності педагогі-
чних працівників фахових коледжів характеризу-
ються безпрецедентним рівнем невизначеності 
та стресогенності, що потребує докорінного 
перегляду підходів до розвитку їхньої професій-
ної компетентності. Традиційні моделі, які фоку-
сувалися виключно на предметній обізнаності та 
педагогічній майстерності, виявилися недостат-
ньо ефективними в умовах перманентної кризи, 
спричиненої воєнним станом. Науковий аналіз, 
проведений науковцями відділу беззаперечно 
довів, що в ієрархії професійних якостей педагога 
воєнного часу технічні навички відступають на 
другий план порівняно з емоційно-вольовим 

https://dgtl-portfolio.ivet.edu.ua/
https://dgtl-portfolio.ivet.edu.ua/


Науково-аналітичні доповіді і матеріали 

Радкевич В.О., https://doi.org/10.37472/v.naes.2026.8105         10 

компонентом. Науковим проривом стало визна-
чення емоційно-вольового компонента як домі-
нантного для педагогів воєнного часу, що дає 
змогу проєктувати персоналізовані траєкторії 
їхнього професійного зростання. Здатність педа-
гога керувати власними емоціями, зберігати 
спокій та транслювати упевненість перетворюєть-
ся на критично важливу умову ефективності всьо-
го освітнього процесу. Відсутність розвиненого 
емоційного інтелекту може призвести до швид-
кого професійного вигорання та втрати працезда-
тності, тому розвиток цієї сфери визначено як 
стратегічний пріоритет. 

Вагомим практичним результатом досліджен-
ня у 2025 р. стало удосконалення методичного та 
організаційно-технологічного забезпечення вико-
ристання кейс-технології розвитку професійної 
компетентності педагогів. Науковці адаптували 
класичний кейс-метод до умов дистанційної та 
змішаної роботи, створивши банк реальних педа-
гогічних ситуацій воєнного часу. Цей підхід дає 
змогу викладачам у безпечному змодельованому 
середовищі аналізувати складні колізії, приймати 
рішення та прогнозувати їх наслідки без ризиків 
для реального освітнього процесу. Оновлена 
методика акцентує на колективному обговоренні 
та пошуку нестандартних рішень, що сприяє 
розвитку критичного мислення та командної 
взаємодії. Кейс-технологія трансформує роль 
викладача з пасивного споживача інформації на 
активного дослідника власної педагогічної прак-
тики. Подальшого розвитку набула методика 
ігрового проєктування, зокрема технологія розіг-
рування ролей. Використання рольових ігор у 
процесі підвищення кваліфікації педагогів умож-
ливило не лише відпрацювати алгоритми дій у 
типових ситуаціях, але й зняти психологічну на-
пругу. Технологія розігрування ролей сприяє 
розвитку емпатії, комунікативних навичок та 
емоційного інтелекту, що є критично важливим 
для педагога-фасилітатора. Інтеграція елементів 
гейміфікації робить процес навчання дорослих 
динамічним та емоційно насиченим, підвищуючи 
мотивацію до професійного самовдосконалення. 
Це відкриває нові перспективи для андрагогіки в 
системі фахової передвищої освіти (Shust, 2025). 

Результати педагогічного експерименту (зокре-
ма на базі Відокремленого структурного підрозді-
лу «Немішаївський фаховий коледж») також 
демонструють позитивну динаміку розвитку 
професійної компетентності педагогічних праців-
ників: частка педагогів з високим рівнем компе-

тентності зросла за різними компонентами. Це 
прямий доказ того, що навіть в умовах війни 
можна досягти зростання професійної майстер-
ності педагогів. Теоретичні та практичні напрацю-
вання відділу відображено у методичному посіб-
нику «Технології розвитку професійної компете-
нтності педагогічних працівників фахових коле-
джів в особливих умовах діяльності» за науко-
вою редакцією О.А. Тітової (Тітова et al, 2025). У 
контексті імплементації статті 52 Закону України 
«Про фахову передвищу освіту» (Закон України, 
2019), цей посібник має стати базовим інструме-
нтом оновлення змісту підвищення кваліфікації 
педагогічних працівників фахових коледжів. 

Вченими відділу зарубіжних систем професій-
ної освіти інституту у 2025 р. розпочато наукове 
дослідження «Системи забезпечення якості 
професійної освіти і підготовки у країнах Захід-
ної і Північної Європи» (науковий керівник: 
С.Г. Кравець, кандидат педагогічних наук, стар-
ший дослідник). У ході дослідження було виявле-
но, що європейська модель якості професійної 
освіти і підготовки (ПОП) базується не на жорст-
кому контролю «зверху», а на культурі постійного 
вдосконалення та прозорості всіх процесів оці-
нювання. Ключовим елементом цих систем є 
залучення стейкхолдерів до процедур оцінюван-
ня та прийняття рішень. Така парадигма потребує 
від української системи професійної освіти пере-
ходу від «каральної» процедури перевірок до 
партнерської моделі моніторингу та підтримки. 
Сучасні підходи до забезпечення якості професій-
ної освіти в Україні мають враховувати цей кон-
цептуальний зсув для успішної гармонізації з 
європейськими системами (Kravets, 2025). Особ-
ливий інтерес для України становить досвід Вели-
кої Британії та Ірландії, де функціонують потужні 
законодавчі інструменти регулювання якості 
ПОП. Зокрема, британська модель демонструє, 
як можна ефективно поєднувати державне регу-
лювання з автономією закладів освіти, забезпе-
чуючи при цьому високі стандарти підготовки 

https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/747864
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кадрів (Radkevych, 2025b; 2025c). В Ірландії стра-
тегічним пріоритетом є забезпечення якості ПОП 
на основі функціонування незалежних кваліфіка-
ційних агентств. Цей досвід є цінним для України 
в контексті реформування системи управління та 
створення незалежних інституцій оцінювання 
якості професійної освіти (Radkevych, 2025d). У 
країнах континентальної Європи, таких як Німеч-
чина та Австрія, забезпечення якості ПОП нероз-
ривно пов’язане з дуальною формою навчання, 
що є особливо актуальним для України в контекс-
ті залучення роботодавців до процесів забезпе-
чення якості професійної освіти на робочих міс-
цях (Romanova, 2025). 

Дослідження тенденцій забезпечення якості 
ПОП у країнах Бенілюксу та Північної Європи 
демонструє варіативність підходів. Наприклад, у 
Королівстві Нідерланди акцент робиться на гнуч-
кості освітніх траєкторій та валідації неформаль-
ного навчання (Onyshchenko, 2025), у Бельгії та 
Ісландії на ролі професійних спільнот у розроб-
ленні професійних стандартів (Ostapenko, 2025), у 
Франції на посиленні ролі регіонів та галузевих 
рад у моніторингу якості підготовки фахівців 
(Kryachko, 2025), у Данії на інституційній моделі, 
що передбачає зовнішнє оцінювання, акредита-
цію, внутрішній моніторинг та участь соціальних 
партнерів (Колишко,2025). Цей широкий спектр 
практик дає змогу Україні обрати найбільш опти-
мальні механізми, які відповідають національним 
реаліям та потребам ринку праці. Євроінтеграцій-
ний курс потребує не лише політичних та еконо-
мічних перетворень, але й глибокої гармонізації 
освітнього простору, зокрема впровадження 
європейських інструментів забезпечення якості, 
прозорості та визнання кваліфікацій. Означене 
передбачає імплементацію підходів, закладених 
у Копенгагенській Декларації (European Ministers 
of Vocational Education and Training, & European 
Commission, 2002) та рекомендаціях Європейсь-
кої рамки забезпечення якості ПОП (European 

Parliament, & Council of the European Union, 
2009), що сприятиме мобільності робочої сили та 
взаємному визнанню документів про професійну 
освіту. 

2025 рік став для Інституту професійної освіти 
НАПН України періодом інтенсивної трансформа-
ції. Ми чітко усвідомлюємо, що перемога та по-
дальше відновлення України залежать від якості 
людського капіталу. Кожен науковий результат – 
будь то стандарт, посібник чи методика – був 
спрямований на те, щоб випускник закладу про-
фесійної освіти був не просто виконавцем, а 
новатором, здатним працювати в умовах високо-
технологічної економіки та підприємницького 
середовища. Фундаментом наукової діяльності 
Інституту є чотири спеціалізовані наукові центри. 
Вони працюють не ізольовано, а як єдиний меха-
нізм, що забезпечує фаховий супровід стратегіч-
них реформ у системі професійної та фахової 
передвищої освіти: 

• Центр психологічного супроводу (керівник 
Оксана Лапа) спрямовував зусилля на науково-
методичне забезпечення діяльності практичних 
психологів та соціальних педагогів. Пріоритетом 
стала психопрогностична та реабілітаційна робо-
та, що є життєво необхідним для підтримки мен-
тального здоров’я здобувачів освіти та виклада-
чів у закладах професійної та фахової передвищої 
освіти в умовах воєнного стану. 

• Центр сучасних професій і технологій на-
вчання (керівник Світлана Кравець) відповідав за 
нормативно-правовий супровід реформ. Наші 
фахівці здійснюють порівняльний аналіз світового 
досвіду формування трудових ресурсів та іденти-
фікують потреби у нових професійних кваліфікаці-
ях. Ми не просто прогнозуємо майбутнє, а розро-
бляємо методику впровадження інноваційних 
технологій навчання вже сьогодні. 

• Центр професійного розвитку педагогічних 
працівників (керівник Вікторія Купрієвич) суттєво 
розширив спектр підтримки науково-педагогіч-
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них і педагогічних працівників. Наша мета – безпе-
рервний професійний розвиток на основі організа-
ції стажувань, підвищення кваліфікації та впрова-
дження сучасних освітніх методик. Ми надаємо 
системну консультативну підтримку, щоб кожен 
педагог був готовий до викликів цифрової епохи. 

• Центр енергоефективності (керівник Вале-
рій Байдулін) досліджує глобальні енергетичні 
виклики, допомагає закладам професійної та 
фахової передвищої освіти інтегрувати до змісту 
навчання технології раціонального використання 
ресурсів. Розвиток енергоефективної компетент-
ності у здобувачів освіти та педагогічних праців-
ників – це вклад Інституту в екологічно стале 
майбутнє та енергонезалежність України. 

Важливим вектором діяльності наукового 
колективу Інституту є інтеграція зусиль з провід-
ними інституціями країни. У 2025 р. ми не просто 
спостерігали за реформами, ми їх творили. Наші 
фахівці стали безпосередніми учасниками розро-
блення нового Закону України «Про професійну 
освіту». Пишаємося результатами у сфері станда-
ртизації: розроблено професійні стандарти для 
методистів, педагогів професійного навчання, 
майстрів виробничого навчання та з критично 
важливих професій будівельної галузі, таких як 
бетоняр, майстер з монтажу фасадів тощо. Успіхи 
Інституту визнано і на міжнародному рівні – 
золоті медалі на освітніх виставках та успіх конку-
рсу «ПЛАНЕТА-IT – 2025» підтверджують високу 
якість нашого наукового продукту. 

Інститут активно взаємодіє з реальним секто-
ром економіки. Наша мережа партнерства роз-
ширилася до 22 суб’єктів – від потужних бізнес-
асоціацій до громадських організацій. Створення 
30 спільних робочих груп дало змогу оперативно 
реагувати на запити роботодавців. Зокрема, 12 
груп працювали над розробленням професійних 
стандартів «з нуля», що гарантує відповідність 
кваліфікації випускників сучасним потребам 
підприємств. Це і є реальне державне-приватне 

партнерство в дії, де наука виступає гарантом 
якості освітнього контенту. 

Наукові дослідження інституту матеріалізують-
ся у конкретних розробках, які сьогодні є на столі 
у кожного прогресивного викладача та майстра 
виробничого навчання. У сфері цифровізації ми 
запропонували алгоритми використання хмарних 
сервісів та цифрових платформ для машинобуду-
вання, у будівельній галузі акцент зроблено на 
«зелених» навичках та енергоефективності – це 
базис для фахівців, які будуть відновлювати наші 
міста. Для педагогічних працівників підготовлено 
методику розвитку професійної компетентності 
педагогів коледжів в особливих умовах (дистан-
ційне навчання, стрес-менеджмент). Кожне ви-
дання має прикладний характер і містить готові 
кейси для впровадження в освітній процес. 

Наукове життя Інституту у 2025 р. характеризу-
валося високою динамікою – 51 масштабний 
захід. Ми не просто обмінювалися думками, ми 
формували порядок денний для всієї системи 
професійної та фахової передвищої освіти. Особ-
ливе місце посідає міжнародна конференція  
DEIS-2025 (Digital Transformation of Education and 
Intelligent Systems), яка стала платформою для 
обговорення цифровізації в умовах глобальних 
викликів. 12 конференцій, половина з яких між-
народні, дали нам змогу інтегрувати український 
досвід у європейський науковий простір та залу-
чити кращі іноземні практики для модернізації 
вітчизняної освіти. 
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Науковий журнал «Інноваційна професійна 
освіта» – це оперативний канал зв’язку з педагогіч-
ною спільнотою. Зареєстрований як офіційне он-
лайн-медіа, він виходить 6 разів на рік, забезпечу-
ючи безперервний потік актуальної інформації. У 
2025 р. ми зосередилися на темах, які найбільше 
турбують практиків: як налагодити співпрацю з 
бізнесом, як мотивувати молодь до підприємницт-
ва та як використовувати штучний інтелект у на-
вчанні. Це живий інструмент, який допомагає педа-
гогу залишатися в тренді сучасних освітніх змін. 

Високий академічний статус інституту підтриму-
ється виданням збірника наукових праць «Profes-
sional Pedagogics». У 2025 р. представлено ювілей-
ний 30-й та 31-й томи. Це видання є майданчиком 
для фундаментальних досліджень, де апробують-
ся нові педагогічні теорії та моделі. Високий рівень 
рецензування дає змогу залучати до публікацій 
провідних вчених не лише з України, але й з-за 
кордону, зміцнюючи авторитет нашої наукової 
школи у галузі професійної педагогіки. 

Одним із найважливіших практичних здобут-
ків року став запуск всеукраїнського експеримен-
ту з розроблення модельних програм профільної 
середньої освіти для транспортно-логістичного 
профілю (наказ МОН України від 31 жовтня 
2025 р. № 1433) (МОН України, 2025). Логістика – 
це артерії економіки, і ми розробляємо для цієї 
галузі принципово новий контент. Для цього 
застосовано SMART-підхід: навчання побудоване 
на конкретних, вимірюваних результатах. Уже 
сьогодні 13 закладів професійної освіти нові 
освітні компоненти. Це прототип того, як має 
виглядати сучасна профільна школа: професійно 
орієнтована, гнучка та цифровізована. 

Підсумовуючи, необхідно презентувати прак-
тичний посібник «Інноваційні методики і техно-
логії професійної освіти», який називаємо мані-
фестом «Професійної освіти 4.0». Він був підгото-
влений спеціально до серпневих нарад, щоб 
кожен педагог увійшов у новий навчальний рік з 
готовими освітніми інструментами. 

Висновки та перспективи подальших дослід-
жень. Отже, результати наукової діяльності Інсти-
туту професійної освіти НАПН України за 2025 р., 
беззаперечно свідчать про те, що академічна 
наука перетворилася на реального драйвера 
освітніх реформ. Теоретичні розробки інституту 
трансформувалися у конкретні алгоритми дій для 
законодавців та практиків, охоплюючи широкий 
спектр питань: від архітектури цифрових плат-
форм до нових моделей атестації педагогів. За 
звітний період науковці продемонстрували здат-

https://conference.ivet.edu.ua/index.php/1/uk
https://conference.ivet.edu.ua/index.php/1/uk
https://jrnls.ivet.edu.ua/1/uk
https://jrnls.ivet.edu.ua/1/uk
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ність оперативно реагувати на виклики часу, 
пропонуючи рішення, які враховують специфіку 
воєнного стану та перспективи повоєнного відно-
влення. Науковий супровід став невід'ємною 
частиною процесів модернізації, забезпечуючи їх 
обґрунтованість та ефективність на всіх рівнях 
управління професійною та фаховою передви-
щою освітою. Успішне завершення низки фунда-
ментальних і прикладних досліджень, а також 
результати експериментальної роботи довели, 
що Інститут підтвердив свій статус провідної 
наукової установи, здатної сприяти розвитку 
освітньої галузі.  

Наступний 2026 р. ставить перед науковцями 
Інституту амбітні завдання щодо подальшої циф-
ровізації освітнього простору, де ключовим пріо-
ритетом є впровадження ШІ у професійну підго-
товку кваліфікованих спеціалістів. Науковці по-
винні зосередитися на вивченні механізмів вико-
ристання ШІ для персоналізації навчання та авто-
матизації управлінських процесів у закладах 
професійної та фахової передвищої освіти. Важ-
ливим вектором роботи залишається масштабу-
вання результатів експерименту з цифровізації на 
національний рівень, що зумовлює необхідність 
розроблення методичних рекомендацій для 
педагогів. Необхідно також дослідити питання 
кібербезпеки та захисту персональних даних 
учасників освітнього процесу в умовах тотальної 
цифровізації. Окремим напрямом роботи має 
стати створення цифрового банку освітніх ресур-
сів, доступного для всіх здобувачів освіти незале-
жно від регіону проживання. Цифрова трансфор-
мація повинна перейти від етапу накопичення 
інструментів до етапу створення розумних навча-
льних середовищ. 

У сфері розвитку кадрового потенціалу ключо-
вим завданням для науковців на наступний рік є 
імплементація нових підходів до оцінювання 
професійної компетентності педагогів. Дослідни-
ки інституту мають розробити інструментарій для 
інтеграції методик діагностування «soft skills» та 
емоційного інтелекту в офіційні процедури атес-
тації й сертифікації викладачів фахових коледжів. 
Актуальним завданням є створення та апробація 
тренінгових програм з розвитку психологічної 
стійкості та профілактики професійного вигоран-
ня педагогів в умовах тривалого стресу. Науковці 
повинні запропонувати моделі безперервного 
професійного розвитку, що базуються на принци-
пах андрагогіки та враховують індивідуальні 
потреби педагогів. Важливо також дослідити 

вплив нових форм навчання на якість освітнього 
процесу та розробити інструментарій для моніто-
рингу професійного зростання викладачів.  

Стратегічним напрямом досліджень на наступ-
ний рік є науково-методичне забезпечення тран-
сформації кар’єрних центрів у регіональні хаби 
освіти дорослих. Науковцям необхідно розроби-
ти адаптивні навчальні модулі для перепідготов-
ки ветеранів війни та внутрішньо переміщених 
осіб, які враховують їхній попередній досвід та 
психологічний стан. Важливим завданням є об-
ґрунтування організаційно-педагогічних умов 
функціонування центрів кар’єри як осередків 
навчання впродовж життя. Дослідники мають 
вивчити кращі практики співпраці закладів про-
фесійної та фахової передвищої освіти з центра-
ми зайнятості та роботодавцями для створення 
ефективних моделей працевлаштування випуск-
ників. Актуальним залишається питання розроб-
лення методик кар’єрного консультування, що 
базуються на використанні цифрових інструмен-
тів діагностування та професійної орієнтації. 
Науковці повинні запропонувати механізми залу-
чення додаткового фінансування для діяльності 
кар'єрних центрів на основі грантових програм та 
надання закладами професійної й фахової перед-
вищої освіти платних послуг. Трансформація 
профорієнтаційної роботи має стати відповіддю 
на демографічні виклики та потреби ринку праці 
у швидкій підготовці та перепідготовці кадрів. 

У контексті повоєнної відбудови пріоритетним 
завданням для науковців інституту є розроблен-
ня змісту й методик формування «зелених нави-
чок», а також впровадження технологій симуля-
ційного навчання фахівців будівельної галузі. 
Актуальним завданням є ініціювання введення 
енергоефективної компетентності як обов'язко-
вого складника до змісту всіх професійних стан-
дартів, розроблення методики використання VR/
AR технологій для формування практичних нави-
чок роботи з енергоощадними матеріалами. 
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Науковцям також доцільно обґрунтувати еконо-
мічні стимули для бізнесу, зокрема механізми 
податкових канікул, які сприятимуть інвестиціям 
у створення мережевих симуляційних центрів. 
Наукові розробки мають забезпечити технологіч-
не лідерство професійної та фахової передвищої 
освіти у процесах відбудови країни. 

Фінальним етапом наукової роботи у 2026 р. 
має стати повна гармонізація національної систе-
ми забезпечення якості освіти з європейськими 
стандартами. Актуальним завданням є створення 
інструментарію для проведення самооцінювання 
закладів професійної та фахової передвищої 
освіти, їх підготовки до проходження інституцій-
ної акредитації. Дослідникам необхідно не тільки 
вивчити досвід країн ЄС щодо верифікації резуль-
татів неформального навчання, але й запропону-
вати відповідні моделі для України. Важливим 
напрямом роботи є навчання управлінських 
кадрів закладів освіти методиці моніторингу 
якості та використання отриманих даних для 
прийняття рішень. Науковці мають забезпечити 
методичний супровід процесів євроінтеграції, що 
дасть змогу підвищити конкурентоспроможність 
української професійної та фахової передвищої 
освіти на міжнародній арені. 

Загальним методологічним вектором майбутніх 
досліджень є принцип випереджального розвитку, 
який закріплений у концептуальних засадах рефо-
рмування освіти. Закон України «Про професійну 
освіту» визначає, що наукові установи мають за-
безпечувати прогностичну функцію, аналізуючи 
глобальні тренди та адаптуючи їх до національних 
потреб. Ключовою новелою, яку науковці мають 
покласти в основу своїх розвідок, є трансформація 
інституційної структури: перехід від уніфікованих 
закладів ПТО до системи професійних коледжів як 
базового типу закладу професійної освіти. Дослід-
ницька увага має зосередитися на обґрунтуванні 
моделей функціонування цих коледжів як автоно-
мних суб’єктів, що діють у статусі некомерційних 
товариств або бюджетних установ з розширеною 
автономією. Важливо розробити методичні реко-
мендації щодо внутрішнього менеджменту профе-
сійних коледжів, адже закон скасовує жорстку 
тарифну сітку та типові штатні розписи, надаючи 
закладам право самостійно формувати кадрову 
політику. Науковці мають надати відповідь на 
питання: як збалансувати академічну свободу 
коледжу з потребами регіонального ринку праці, 
уникнувши при цьому ризиків зниження якості 
освітніх послуг. 

Окремим і надзвичайно важливим завданням 
для наукового аналізу є нова модель управління 
на засадах партнерства, закріплена законом на 
основі інституту наглядових рад. Вперше на зако-
нодавчому рівні зафіксовано, що роботодавці 
складають 50 % складу наглядової ради і отриму-
ють реальні важелі впливу, включаючи пого-
дження кандидатури керівника закладу освіти та 
фінансових планів. Для науковців Інституту про-
фесійної освіти НАПН України це відкриває поле 
для досліджень механізмів соціального діалогу: 
як перетворити формальну участь бізнесу на 
реальне інвестування у зміст професійної освіти? 
Потрібно розробити критерії ефективності роботи 
наглядових рад та моделі взаємодії між педагогіч-
ними колективами та представниками бізнесу, 
щоб уникнути конфлікту інтересів і забезпечити 
синергію. Також у контексті створення центрів 
професійної досконалості науковці мають запро-
понувати методику їх діяльності як регіональних 
хабів, що не лише навчають, але й транслюють 
інновації для мережі інших професійних коледжів. 

Революційною зміною, що потребує ретель-
ного психолого-педагогічного супроводу, є зміна 
статусу здобувача освіти та підходів до здобуття 
професійних кваліфікацій. Ще більш значущим є 
повне розмежування процесів навчання та оці-
нювання (присвоєння кваліфікацій) через незале-
жні кваліфікаційні центри. Це створює запит на 
розроблення нових, об’єктивних інструментів 
оцінювання (тестів, практичних завдань), що 
корелюють із професійними стандартами, а не 
лише з освітніми програмами. Науковці мають 
дослідити, як зміна процедури присвоєння квалі-
фікації впливає на мотивацію студентів та якість 
освітніх програм, а також розробити методичні 
рекомендації для підготовки експертів-оціню-
вачів, які працюватимуть у цих кваліфікаційних 
центрах.  

І нарешті, впровадження механізмів фінансу-
вання за результатом (формульний підхід, який 
запрацює з 2027 р.) та легалізація підприємниць-
кої діяльності професійних коледжів зумовлюють 
необхідність розроблення економічних моделей 
стійкості закладів професійної освіти. Необхідно 
проаналізувати ризики та переваги багатоканаль-
ного фінансування, де державна субвенція є 
лише частиною бюджету. Особливу увагу слід 
приділити нормам дуальної форми здобуття 
професійної освіти та «студентського трудового 
договору», які легалізують працю здобувачів 
освіти під час практичної підготовки. Науковці 
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мають вивчити правові та педагогічні аспекти 
поєднання навчання з реальною роботою, щоб 
це не перетворилося на використання дешевої 
робочої сили, а стало інструментом набуття ком-
петентностей. Дослідження мають базуватися на 
аналізі ефективності нових фінансових інструмен-
тів та їх впливу на матеріально-технічне забезпе-
чення освітнього процесу, особливо в умовах 
повоєнної відбудови України. Законодавча вимо-
га щодо академічної доброчесності та прозорості 
стане наскрізною темою для всіх наукових пошу-
ків співробітників Інституту професійної освіти 
НАПН України. 
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Abstract. This article highlights the transformation of Ukraine’s vocational and professional pre-higher education in 
2025, which, amidst martial law and the demands of post-war reconstruction, has become a cornerstone of the state's 
economic resilience. The study analyses the pivotal scientific and practical outcomes achieved by the Institute of 
Vocational Education of the National Academy of Educational Sciences (NAES) of Ukraine. It emphasises the 
implementation of the new Law of Ukraine "On Vocational Education" and the alignment of the national vocational 
education quality assurance (QA) system with European instruments. The paper elucidates the essence of the "twin 
transition" (digital and green) methodology. Furthermore, the research substantiates the architecture of a unified 
digital educational environment for the vocational training of machine-building industry specialists. It also discloses 
innovative approaches to cultivating energy-efficiency competencies among construction specialists and organising 
work-based learning through VR/AR and BIM technologies within the context of Industry 5.0. Substantial attention is 
devoted to modernising vocational career centres to support lifelong learning – specifically for veterans and internally 
displaced persons – while also fostering the emotional and volitional resilience of teaching staff within vocational and 
professional pre-higher education institutions. Having investigated vocational education and training (VET) quality 
assurance systems across Western and Northern Europe, the study offers methodological recommendations for 
integrating successful European educational practices into Ukraine's own vocational quality assurance framework. 
Additionally, the article outlines the strategic perspectives for the Institute’s scientific activities scheduled for 2026. The 
findings demonstrate that systemic scientific support remains a prerequisite for the effective modernisation of the 
skilled workforce training system to meet the demands of the contemporary labour market 

Keywords: vocational education; professional pre-higher education; digital transformation; green skills; post-war 
reconstruction; European integration. 
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